

水利工程施工管理与施工技术研究

邢天一¹ 封 帆²

- 1. 徐州市水利工程建设监理中心有限公司 江苏邳州 221000
- 2. 徐州市正泰水利建筑工程检测有限公司 江苏邳州 221300

摘 要:本次研究的目的是探究水利工程施工管理和施工技术现状,面临的挑战和发展方向。通过对目前水利工程施工管理存在的传统管理模式局限性,安全隐患和技术落后等主要问题进行分析,并对先进施工技术,新型材料和智能化施工技术等进行研究和提出应用展望。本文通过文献综述和案例分析,深入分析施工中出现的安全隐患,突出健全安全管理体系和应急响应机制。研究结果表明:技术创新与智能化管理可在强化安全控制的前提下明显提高施工效率,降低成本。结论提出水利工程施工管理要加强信息化和智能化手段运用,健全安全保障体系,促进技术和管理协同.为今后水利工程顺利进行打下基础。

关键词:水利工程;施工管理;施工技术;智能化

一、水利工程施工管理的现状与挑战

(一) 当前水利工程施工管理的基本情况

目前水利工程施工管理所面临的环境比较复杂,并 且存在多重挑战。在国内,水利工程是一项重要基础设 施建设, 涉及到大型建设项目, 主要有水库、堤坝以及 灌溉系统和水电站[1]。在工程规模逐渐扩大的情况下, 施工管理复杂性显著增加。传统管理模式与施工技术已 经很难适应现代水利工程多变的要求,特别是项目规划, 进度控制与质量管理上,还存在着许多薄弱环节。具体 建设过程中组织协调问题比较突出,特别是跨部门,跨 区域项目管理更加困难[2]。另外施工现场安全管理也不 时受到人们的重视,特别是在高风险作业阶段施工事故 更是频繁。再者,在施工期间人员技术水平良莠不齐, 技术培训和现场施工指导不到位, 使得施工质量很难得 到充分保证。尽管相关政策法规日渐完善,施工管理体 制仍有较大的改进空间, 尤其是在信息化管理手段的引 入方面,尚未得到广泛应用。从整体上看水利工程施工 管理迫切需要与现代化技术发展相适应,同时要强化组 织与制度优化,从而提升管理效率与施工质量。

(二)面临的主要挑战与问题

水利工程施工管理中存在着诸多挑战。一是项目规模越来越大,施工环境越来越复杂,施工管理协调和控制难度明显增加。大型水利工程一般横跨众多地理区域,参与建设单位、施工队伍和监管部门众多,如何实现各主体间高效信息流动和任务分配是现有管理体系急需解决的问题。二是施工安全问题仍然比较严重。尽管我们

已经在安全管理上采取了更多措施,但由于施工现场的高风险操作和恶劣的自然环境,事故仍然频繁发生,特别是在山区、水域等复杂的施工环境中,安全问题变得尤为明显。再者施工技术落后和传统管理模式固化制约水利工程效率。尽管新技术、新材料的应用不断增加,但传统施工方法仍占主导地位,导致施工周期长、资源浪费严重。另外在施工过程质量控制方面还存在盲点,施工单位在质量管理方面重视度不一,质量缺陷现象频发,影响工程最终效果和安全。最后是水利工程项目资金和成本控制往往不够完善,超预算的情况屡见不鲜。资金管理不到位、预算调整频繁等原因造成工程延期、成本不易控制等问题,从而影响工程经济效益与社会效益最大化。

(三) 行业管理模式的不足与改进空间

水利工程施工管理行业模式目前正面临着许多不足之处,急需完善和优化。传统管理模式主要依靠层层审批和线性管理两种方式,虽适合规模较小的工程,但是在大型水利工程错综复杂的情况下却显得捉襟见肘^[3]。管理流程烦琐、信息流通不畅常造成决策效率低,不能对建设中发生的各种变化及突发事件迅速做出反应。另外传统管理模式对于技术创新支撑力度不够,信息化和智能化手段运用相对有限,导致管理实时性和精确度远远无法适应现代化工程要求。同时产业内部跨部门协作机制未得到有效融合,造成不同管理主体职责划分不明、沟通障碍频出。在多主体共同参与的重大水利项目上,项目管理者、施工单位与监管部门协同工作往往由于协

调不到位,工程进度与质量受到影响,管理目标很难达成一致。更进一步地,现有行业管理模式在风险预判与处理方面能力偏弱。施工中存在很多不确定性因素,特别是复杂环境施工时,传统模式很难提供有效风险控制措施且缺乏早期识别和预防机制来应对可能出现的问题。为此完善行业管理模式需要强化信息化技术引进,促进跨部门协同工作平台构建,同时增强施工现场实时监控和风险管理能力,从而保障水利工程高效,高质量,安全施工。

二、水利工程施工技术的创新与应用

(一) 先进施工技术的引入与应用

在水利工程规模不断扩大及复杂性不断加大的情况 下, 传统施工技术已经很难适应现代工程需要, 引进先 进施工技术就成了提高施工效率及工程质量的重点。近 些年来,现代施工技术飞速发展,特别是自动化,信息 化和智能化等方面的革新,已经成功运用于很多水利工 程项目[4]。比如GPS技术和无人机相结合, 使水利工程 测量和监测更准确、更有效, 大大提高了建设前设计规 划的准确性[5]。此外在大数据、物联网等技术集成基础 上,实现了对施工现场实时数据进行监控、分析。借助 传感器网络及数据分析平台可以使工程管理者实时了解 施工进度,资源消耗及环境变化等情况,并在建设期间 提供数据支持以进行决策,从而有效地减少工程风险及 管理成本。采用智能化的机械工具,例如自动化挖掘机 和无人驾驶的施工车辆,不仅显著提升了施工的准确性 和效率,还大大降低了手工操作带来的风险和误差。另 外建筑信息模型技术(BIM)的运用也成为了现代水利 工程设计和建设的核心技术之一。BIM技术通过建立和 管理数字化模型,便于工程各个阶段协同工作,保证设 计和施工信息一致,从而避免传统施工中由于信息传递 不畅而导致的失误和返工。

(二)新型材料在施工中的创新使用

新型材料应用于水利工程施工显示出明显的创新性 与发展前景,尤其是提高工程质量,降低施工成本以及 加强环境适应性已经成为该产业的一个重要发展方向。 近些年来环保型和耐久性高的材料已经逐步替代传统建 材被广泛运用于水利工程。如用高性能混凝土代替传统 混凝土可有效地改善结构抗腐蚀性及耐久性,特别是对 水利设施中长期受到水流侵蚀环境下显示出了极强的适 应性。另外由于聚合物基复合材料具有出色的抗压和抗 老化特性,它在水利工程领域的应用逐渐增加。这些新 型材料的推出在增强工程结构整体强度的同时,也对其 施工工艺进行了优化,从而使施工周期变短并对费用进行了有效地控制。从防渗技术上看,聚氨酯防水涂料及合成高分子材料的使用大大提高了防渗效果,特别适用于修建水库大坝,渠道及灌溉系统等,对水土保持及节水灌溉具有重要的保证。这些新型材料在抗渗性能方面比传统防渗材料要优越得多,而且施工方便,经济效益明显。总之新型材料创新应用在促进水利工程施工技术发展的同时,也有效地增强水利工程功能性和可持续性,对于该产业今后发展至关重要。

(三)智能化施工技术的探索与发展

水利工程智能化施工技术的探索及发展为促进施工 效率,确保工程质量及安全等方面提供了一种全新的解 决思路。伴随着人工智能、大数据和物联网的持续进步, 智能化施工技术已经逐渐被运用到各种水利项目当中, 改变传统施工模式。例如,通过将建筑信息模型(BIM) 与地理信息系统(GIS)相结合,我们可以达到全面的项 目管理和资源的最优分配。该技术通过对施工期数据进 行实时监测及分析,从而为工程提供准确的决策依据, 降低施工期误差及返工现象。另外智能化机械设备的引 进使施工过程变得更高效和准确。将无人机应用于水利 工程,既可开展空中测绘及现场巡检等工作,又可对施 工进度及现场环境信息进行实时反馈,促进信息传递及 时、准确。机器人、无人驾驶施工车辆等自动化施工设 备已经应用于部分水利项目,它们可以在复杂施工环境 中完成高精度作业,降低人为操作失误及安全隐患。智 能化施工技术在施工安全监控方面也起到了至关重要的 作用,利用传感器以及实时数据分析等手段可以对施工 现场安全风险做出预测和预警,有效规避可能出现的安 全事故。该系列技术的运用在提高水利工程施工智能化 水平的同时,还能给业界带来更加高效准确的施工管理 模式。

三、水利工程施工安全管理

(一)施工过程中的安全隐患分析

水利工程建设过程安全隐患比较复杂,这主要来源于施工环境特殊性和作业环节多样性等因素。施工现场往往涉及到大范围土石方作业,深基坑施工和高空作业,事故风险较大。高风险作业条件下,施工人员受到更大安全威胁,特别是水库大坝,堤防施工过程中,复杂的工程和不确定的自然环境常使安全隐患增加。土方开挖时,经常会发生边坡滑坡和基坑坍塌事故,如不采取有效支护措施可能会造成人员及财产损失。就施工设备而言,机械化作业所造成的安全隐患也是不可忽视的。大

型机械设备操作失误或者设备故障都会造成施工人员伤亡,特别是当施工人员和机械设备配合不当时,出现事故几率明显增大。另外施工现场电气设备,起重机械及其他设施如果不严格遵守安全规范运行与保养,还易造成电气火灾或者设备故障事故。此外在水利工程建设期间,恶劣天气、自然灾害等往往会加重施工安全方面的潜在风险。暴雨;、洪水等极端天气可使施工现场水位升高,土壤潮湿,滑塌,加大滑坡,坍塌等意外发生危险。所以在施工中存在的安全隐患一定要考虑到自然,技术及管理等方面的因素,并采取可行的预防措施,才能确保施工安全。

(二)安全管理体系与措施的完善

水利工程施工安全管理体系与措施的健全是确保施 工安全,提高工程质量的关键。目前我国安全管理体系 中主要存在着制度落实力度不够,监管力度不够,应急 响应不够及时等问题。对此需要多维度的体系建设和改 进。安全管理体系要建立和完善,各级管理责任要明确, 要保证项目立项至建设整个过程、各个环节安全管理责 任落到实处。一方面施工单位要结合工程特点制定出切 合实际的安全管理规范以保证施工人员理解和严格按照 安全操作规程施工。加强安全教育及培训,增强施工人 员安全意识及操作技能,降低因人为错误导致安全事故 发生。另一方面技术手段的运用又对安全管理起到了决 定性的作用。通过设置实时监控系统及传感器实现施工 现场安全状况的综合监测及预警。当出现异常情况时, 可即时触发报警并提前介入风险。另外编制事故应急预 案和演练也是安全管理中非常重要的一环。当突发事件 出现后,需要具备健全的应急响应机制来保证可以快速 高效的应对各类施工现场安全问题。

(三)安全生产事故的预防与应急响应

安全生产事故防范和应急响应作为水利工程施工管理的核心部分,对于确保施工人员的生命安全和提升工程施工稳定性有着十分重要的作用。采取有效的预防措施要从源头对施工风险进行把控,并通过技术手段与管理手段的结合来降低事故出现的几率。施工现场一定要对风险进行综合评价,根据不同的施工环节确定可能存在的隐患并采取相应防范措施。比如在土方作业的时候要加强对边坡的支护和监控,预防土方滑坡的发生;高空作业时,要采取必要安全防护措施预防坠落事故。除防范措施外,还要加强对施工期安全生产监测和检验,

保证各个环节处于安全规范状态。采用视频监控,传感器及数据分析系统等现代信息技术可对施工现场安全状况进行实时监控,出现异常时,能及时发现和处置,以有效地减少事故风险。应急响应能力建设也很关键。在意外情况下,迅速有效的应急响应能将损失降到最低,保护生命安全。每一个水利工程项目都要有周密的应急预案和经常性的应急演练以保证施工人员对应急程序了如指掌,能在突发事故时快速采取措施。

结论

对水利工程施工管理及技术进行研究发现, 在工程 规模越来越大、施工环境越来越复杂的情况下, 传统管 理模式及施工技术已很难适应现代化水利项目发展的要 求。本文在深入分析施工管理现状和其所面临挑战的基 础上发现, 引进信息化和智能化技术已经成为了提升施 工效率和施工质量的关键途径。在建设期间, 对先进施 工技术和新型材料进行创新应用, 在促进水利工程技术 进步的同时, 也有效地减少了建设成本, 促进工程可持 续性。但施工安全问题仍然严重,施工现场风险控制和 安全管理有待加强。现有安全管理体系虽然有了一定的 基础,但仍然存在着实施不力、应急响应落后等问题。 所以不断完善安全管理体系及措施、提高应急响应能力、 特别是施工现场实时监控及数据分析仍然是今后的一个 重要发展方向。总之水利工程高效安全施工既有赖于先 进技术的运用, 更需要健全的管理制度和安全保障措施 作为支持。

参考文献

[1] 金鹏举. 智能化监测在水利工程施工安全管理中的应用[]]. 智能建筑与智慧城市, 2025, (07): 181-183.

[2] 刘永辉. 智能化技术在建筑工程施工管理中的应用探索[]]. 智慧中国, 2025, (06): 60-61.

[3]宋佳,许兴虎.基于智能化技术的水利工程建筑 施工安全事故预防信息化策略与路径探索[J].水上安全, 2025,(10):10-12.

[4] 苏丽丽.基于智能化技术的建筑工程电气施工管理方法[J]. 电气技术与经济, 2025, (05): 274-276+279.

[5]张波,栾纪英.智能化技术在农业水利工程施工管理中的应用探索[J].农业灾害研究,2025,15(05):233-235.